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Landkreis Jerichower Land Burg, 13. November 2025

Beigeordneter

II 00 27

Niederschrift über die 6. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft und

Forsten am Dienstag, dem 04.11.2025, ab 18:00 Uhr in der Kreisverwaltung in Burg,

Bahnhofstraße 9, Saal Jerichow

Anwesenheit der Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft und Forsten

Fraktion "Wir für das Jerichower Land"

Herr Willy Buchheim Vertreter Ausschussvorsitz

CDU-Fraktion

Herr Andreas Hille

Fraktion AfD

Herr Denny Bardehle Vertreter für Herrn Endert

Herr Gerald Lauenroth

sachkundige Einwohner

Herr Peter Deumelandt

Beigeordneter

Herr Stefan Dreßler

von der Verwaltung

Frau Katrin Erdmann

Herr Florian Fuhrmann

Frau Anke Jaeck

Frau Claudia Hopf-Koßmann

Protokollführerin

Frau Anke Plotzki

es fehlt/ fehlen:

Landrat

Herr Dr. Steffen Burchhardt entschuldigt

Ausschussvorsitzende/r

Herr Daniel Ladwig entschuldigt

CDU-Fraktion

Herr Mario Helmrich entschuldigt

Fraktion AfD

Herr Frank Endert entschuldigt

Fraktion DIE LINKE

Frau Sophie Ackermann entschuldigt

sachkundige Einwohner

Herr Jörg Schulze-Wext
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der

Tagesordnung

3. Einwohnerfragestunde

4. Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 26.08.2025

- öffentlicher Teil -

5. Informationen zum Vorkommen und zur Entwicklung der Großtrappen

im Landkreis Jerichower Land

6. Informationen zum Klimaanpassungskonzept des Landkreises

Jerichower Land

7. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und

Eilentscheidungen

8. Anfragen und Anregungen

9. Schließen des öffentlichen Teils

14. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht

öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse

15. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden

Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Herr Willy Buchheim übernimmt stellvertretend für Herrn Daniel Ladwig den Vorsitz der

Sitzung.

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und verweist darauf, dass der Ausschuss im

Einvernehmen mit dem Landrat am 23.10.2025 elektronisch einberufen wurde. Er stellt damit

die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung fest.

Bei Anwesenheit von 4 Mitgliedern stellt er die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

Der Vorsitzende begrüßt als Gast der Sitzung Herrn Erchinger, Geschäftsführer der GAVIA

Gesellschaft für Beratung Entwicklung und Management mbH & Co. KG, welcher zum TOP 11

berichten wird.
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TOP 2

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Herr Dreßler stellt den Änderungsantrag, den TOP 5 von der Tagesordnung zu streichen, da

sich Herr Borchert vom Förderverein Grosstrappenschutz e.V. für die heutige Sitzung

entschuldigt hat. Der Tagesordnungspunkt soll in eine der nächsten Sitzungen verschoben

werden.

Die geänderte Tagesordnung wird durch die Ausschussmitglieder bestätigt.

beschlossen: Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

TOP 3

Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Einwohneranfragen vorliegen und schließt die

Einwohnerfragestunde.

TOP 4

Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 26.08.2025 - öffentlicher Teil -

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Niederschrift keine Einwendungen nach der

Geschäftsordnung vorliegen. Der Ausschuss beschließt die Niederschrift.

beschlossen: Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0

TOP 5

Informationen zum Vorkommen und zur Entwicklung der Großtrappen im Landkreis

Jerichower Land

Der Vorsitzende stellt fest, dass der TOP von der Tagesordnung abgesetzt wurde.

Abgesetzt

TOP 6

Informationen zum Klimaanpassungskonzept des Landkreises Jerichower Land

Herr Dreßler berichtet, dass der Landkreis eine Förderung des Landes für die Erstellung eines

Klimaanpassungskonzeptes erhalten hat.

Herr Fuhrmann, Sachgebietsleiter der Naturschutzbehörde des Landkreises, berichtet über die

Auswirkungen des Klimawandels im Landkreis Jerichower Land. Er benennt die betroffenen

Landschaftsbestandteile und erläutert die klimatischen Veränderungen sowie deren Folgen.

Zudem stellt er den Ablauf und den Zeitplan für die Erstellung des Konzeptes vor und gibt einen

Überblick über die anfallenden Kosten. Da der Bewilligungszeitraum rückwirkend beginnt, wurde

die Bearbeitungsdauer von 24 auf 18 Monate verkürzt.

Die Präsentation wird dem Tagesordnungspunkt beigefügt.
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Herr Lauenroth begrüßt die Absicht des Landkreises, ein Klimaanpassungskonzept zu

erarbeiten. Seiner Ansicht nach stellt der Gehölzschutz dabei einen besonders wichtigen Aspekt

dar. Er regt an, bei der Auswertung von Wärmeinseln auch die vorhandenen

Photovoltaikanlagen zu berücksichtigen, da diese eine erhöhte Umgebungswärme erzeugen

und somit Einfluss auf die Biodiversität haben.

Der Vorsitzende erkundigt sich, wie viele Landkreise bereits ein Klimaanpassungskonzept

erstellt haben. Laut Herrn Fuhrmann wäre der Landkreis Jerichower Land der erste Landkreis in

Sachsen-Anhalt und damit als „Leuchtturmprojekt“ fungiert.

Herr Deumelandt bittet darum, dass der Landkreis beim Land darauf drängt, dass erforderliche

Mittel für die Wasserrückhaltung zur Verfügung gestellt werden. Weiterhin regt er an, das

Umweltportal Sachsen-Anhalt zu nutzen.

TOP 7

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

Herr Dreßler informiert in Abstimmung mit dem Landrat, dass im Bereich Abfall die

Abfuhrtermine digital zur Verfügung stehen. Es wurden 4.000 Tourenpläne gedruckt, welche ab

Dezember in den Städten und Gemeinden sowie im Landkreis erhältlich sind. Damit wurde dem

Wunsch des Kreisseniorenbeirates entsprochen, die Kalender auch in analoger Form zur

Verfügung zu stellen.

TOP 8

Anfragen und Anregungen

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine schriftlichen Anfragen und Anregungen vorliegen.

Herr Lauenroth greift das Thema zum einstigen Bestand von Bachforellen in der Ihle auf.

Natura 2000 hat dazu geführt, dass die Ihle in vielen Bereichen zu einem stehenden Gewässer

geworden ist und der Lebensraum der Bachforellen somit zerstört wurde.

Der Vorsitzende erkundigt sich zum Auftreten des asiatischen Laufholzbockkäfers in Biederitz.

Herr Dreßler bestätigt, dass der Käfer weiterhin aktiv ist. Frau Erdmann erklärt dazu, dass die

Mehrkosten, welche durch das Auftreten des Käfers entstehen, wie z.B. das Erfordernis

zusätzlicher geschlossener Container und dessen geschlossene Verwertung durch das Land

getragen werden und nicht zu Lasten der Abfallgebührenzahler gehen. Die Grünschnittplätze

befinden sich bisher nicht im Quarantänebereich. Herr Hille ergänzt, dass die Quarantänezone

aktuell erweitert wurde.

Der Vorsitzende erkundigt sich, ob es im Landkreis eine genaue Anzahl von toten Vögeln

aufgrund der Vogelgrippe gäbe. Laut Herrn Dreßler ist diese Anzahl aktuell nicht bekannt.

TOP 9

Schließen des öffentlichen Teils

Der Vorsitzende verabschiedet die Öffentlichkeit und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung

um 18:47 Uhr.
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TOP 14

Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen

Sitzung gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her und gibt bekannt, dass im nicht

öffentlichen Teil ein Beschluss zum Thema Ausschreibung Abfallentsorgung getroffen wurde.

TOP 15

Schließen der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:48 Uhr und wünscht einen guten Nachhauseweg.

Willy Buchheim Anke Plotzki

Vorsitzender Protokollführerin


